

国务院联防联控机制印发《通知》

# 各地要把疫情防控作为当前头等大事

新华社北京1月20日电 国务院联防联控机制日前印发《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国疫情防控取得重大战略成果,疫情总体得到有效控制,但反弹风险丝毫不能忽视。近期,境外疫情持续扩散蔓延,我国多地发生局部聚集性疫情。要贯彻党中央、国务院决策部署,进一步压实“四方责任”,落实“四早”要求,毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作,巩固来之不易的防控成果。

《通知》提出了7个方面的措施:

一是各地要强化应急指挥体系建设,建立健全工作专班,保持24小时运行状态,严

格执行“日报告”和“零报告”制度。各地党政主要负责同志亲自抓,相关负责同志分兵把守,发生聚集性疫情的省份要成立前线指挥中心。

二是各地要对核酸检测能力再摸底、再提升,制定核酸检测组织工作预案,加强质量控制,对高风险人群定期开展检测。国家卫生健康委统筹调配机动检测队伍,支持能力薄弱地区。

三是强化各方面协作,“平战结合”组建流调队伍,综合运用信息化等技术手段,“人”“物”同查,开展多链条追溯分析。完善病毒基因测序能力布局,发挥多机构病毒基因测序比对优势。

四是各地要专班专人负责,按照“应隔尽隔、一人一间、集中隔离”的要求,提前准备隔离房间,做到隔离人员12小时内转运到集中隔离

场所。严格隔离场所设置和管理,避免交叉感染。对高风险地区要进行入户“拉网式”排查。

五是各地要选择综合救治力量强的医院作为定点收治医院,配足重症监护床位,建立健全多学科综合诊疗制度,实行规范化同质化治疗。发现感染者后确保2小时内转运至定点收治医院。强化院感防控,对发生院感的医疗机构全国通报,情节严重的依法依规从重处理直至吊销执业许可证。

六是强化农村地区网格化管理,加强疫情监测,落实“村报告、乡采样、县检测”规定和相应的处置流程,严格落实首诊报告制度。压实乡镇党委政府、村两委等责任,引导减少聚集性活动。对春节返乡人员做好信息登记和日常健康监测。

七是严格按照要求诊断报告病例,任何地方不得擅自增加会诊、复核等程序。及时发布疫情信息,疫情所在地市每天召开发布会,所在省份在疫情初期及时主动发声。引导群众持之以恒落实佩戴口罩、勤洗手、不聚集等常态化防控要求。对留在当地过春节的群众做好关心关爱。按照“非必要不阻断”原则,保障应急物资运输车辆快速便捷通行。

《通知》要求,各地要把疫情防控作为当前头等大事,细化实化各项措施,强化督导检查,建立通报机制。切实履行防控投入责任,关心关爱一线疾控人员、医务人员、社区防控人员等。各省份要在春节前开展疫情防控应急演练,国务院联防联控机制综合组对演练情况进行检查指导。

## 发生工伤交通事故有望可申请法律援助

新华社北京1月20日电(记者白阳)法律援助法草案20日提请十三届全国人大常委会第二十五次会议初次审议。草案对法律援助的范围、程序、相关机构和人员等作出规定,将进一步强化公民合法权益保障。

草案扩大了民事法律援助的范围,规定对于请求工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿的事项,如果公民需要代理但因为经济困难没有委托代理人的,可以向法律援助机构申请法律援助。

此外,对于请求给付赡养费、抚养费、扶养费的,请求支付劳动报酬的,主张因见义勇为行为产生的民事权益等事项,如果公民需要代理但因为经济困难没有委托代理人的,也可以向法律援助机构申请法律援助。

## 春运前夕铁路再调图

新华社北京1月20日电(记者樊曦 周圆)春运将至。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2021年1月20日零时起,全国铁路开始实施新的列车运行图,增开旅客列车325列,主要货运通道增开货物列车114列,铁路客货运输能力进一步提升。

2020年底和2021年初,全国多条铁路新线开通运营。这也意味着在即将到来的春运,全国铁路拥有更强的客货运输能力,旅客出行将更为便捷。

## 外逃职务犯罪嫌疑人黄义德回国投案

新华社北京1月20日电记者20日从中央纪委国家监委获悉,近日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经湖南省追逃办和株洲市纪检监察机关不懈努力,外逃职务犯罪嫌疑人黄义德回国投案,相关涉案赃款已被办案机关依法冻结。

黄义德,男,1968年1月生,湖南大美物流实业有限公司、株洲金盛置业有限公司董事长,涉嫌与国有企业领导人员共同贪污,2019年2月外逃。2019年3月,株洲市监委以涉嫌共同贪污犯罪对黄义德立案调查。去年以来,株洲市监委克服疫情影响,扎实开展调查取证和追逃追赃工作,最终促使黄义德主动回国投案,积极配合调查。

## 石家庄新增新冠确诊病例5例

新华社北京1月20日电记者从1月20日石家庄市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,20日0时至12时,石家庄市新增新冠肺炎确诊病例5例,其中藁城区3例、新乐市2例;新增新冠肺炎无症状感染者3例,其中新乐市、长安区、桥西区各1例。1月2日至1月20日12时,全市累计报告确诊病例784例,现有无症状感染者183例。

北京市大兴区委副书记、区长王有国在20日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上通报,1月19日0时至24时,北京市大兴区新增本地确诊病例6例,目前已对天宫院街道的融汇社区、天宫院社区、天宫院中里社区、天宫院南里社区、天宫院西里社区共5个社区实施严格封控管理,涉及24万余人,全部居家隔离,足不出户。

据介绍,目前对北京市大兴区天宫院街道内除严格封控社区之外的其他社区,实施封闭管理,凭有效出入证明进出,社区居民非必要不外出,减少人员流动。区域内所有公共场所全部关停,必要的民生保障企业严格实行闭环管理,地铁、公交甩开天宫院站点运行。

记者从20日召开的哈尔滨市疫情防控工作第11场新闻发布会上获悉,1月20日,哈尔滨市新增新冠肺炎确诊病例1例,新增新冠肺炎无症状感染者21例。其中,1名确诊病例为北京市大兴区新冠肺炎确诊病例的关联病例。21名无症状感染者均是在“应检尽检”核酸检测中发现。



## 北京大兴开展全员核酸检测

1月20日,在北京市大兴区庞各庄镇一处核酸检测点,医护人员为一名小朋友进行核酸采样。当日,北京市大兴区新冠肺炎疫情防控工作领导小组发布的从严从快从紧抓好疫情防控措施中提出,大兴区将开展全员核酸检测和症状排查,有症状人员须第一时间向社区(村)报告,并及时就诊。

新华社记者 鞠焕宗 摄

## 春节返乡人员需持核酸阴性检测证明

新华社北京1月20日电(记者彭韵佳)国家卫生健康委疾控局监察专员王斌在20日国务院联防联控机制新闻发布会上表示,返乡人员要持有7日以内的核酸阴性检测证明,才能够返乡。当地基层政府要对返乡人员进行网格化管理,做好隔离场所和检测能力的准备。

“近期多地出现聚集性疫情,大多发生在农村地区。”国家卫健委新闻发言人米锋说,随着春节临近,

人员流动增多,将进一步加大疫情传播风险,防控任务依然艰巨繁重。

通过对近期聚集性疫情梳理分析,王斌说当前疫情具有以下特点:大部分是由境外输入人员或者是被污染的冷链进口物品而引发;波及农村地区,如河北石家庄、黑龙江绥化等地疫情都发生在农村地区;这次疫情传播范围比较广,传播速度比较快。

根据《关于印发冬春季农村地区新冠肺炎疫情防

控工作方案的通知》,明确提出早预防、早发现、早报告、早隔离、早救治、强保障六项措施。其中提出,要加强返乡人员管理,返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡,返乡后实行14天居家健康监测,其间不聚集、不流动,每7天开展一次核酸检测。各乡镇(镇、街道)、行政村(社区)落实责任制,对返乡人员实行网格化管理,做好登记造册、健康监测和异常状况处置等工作。